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Αργοστόλι, 28.07.2014 

Αρ. Πρωτ.:559 

Προς: 

1. Σύλλογο Ζωόφιλων Δήμου Κεφαλονιάς 

“ΝΤΟΡΙΣ” 

ΒΙ.ΠΕ. Αργοστολίου 

28100 Αργοστόλι 

E-mail: doris.ark@hotmail.com 

2. Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία (Ε.Ο.Ε.) 

Θεμιστοκλέους 80, 

10681 Αθήνα 

Τηλ./φαξ 210 8228704, 210 8227937 

E-mail: kntemiri@ornithologiki.gr 

 3.Argostoli Lagoon Activities 

Λιμνοθάλασσα Κουτάβου 

28100 Αργοστόλι 

 

E-mail: info@kefalonia-activities.com 

 

4. ΓΟΥΝΑΡΗΣ Ν. – ΚΟΝΤΟΣ Κ. Ο.Ε. με δ.τ. 

«ΤΕΧΝΟΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ Ο.Ε.» 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

Γρ. Λαμπράκη 210 

543 52 Θεσσαλονίκη  

Τηλ. 2310 989585  

Fax 2310 989581 

E-mail: info@homeotech.gr 

 

 

Θέμα: Επιδράσεις από λειτουργία τουριστικής επιχείρησης στην Ορνιθοπανίδα της 

λιμνοθάλασσας Κούταβου. 

Σχετ. Το με αριθμό πρωτ. 459/30.06.2014 έγγραφο του Συλλόγου Ζωόφιλων Δήμου 

Κεφαλονιάς “ΝΤΟΡΙΣ”. 

Ο Φορέας Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Αίνου, με το παρόν Δελτίο Τύπου θα 

ήθελε να τοποθετηθεί σε δημοσιεύματα στο τοπικό, ημερήσιο και ηλεκτρονικό τύπο, 

καθώς και στο ανωτέρω σχετικό έγγραφο σχετικά με τοπική τουριστική επιχείρηση, η 

οποία μισθώνει θαλάσσια ποδήλατα και ηλεκτροκίνητες βάρκες στη λιμνοθάλασσα 

του Κούταβου και οι οποίες με βάση τις απόψεις μερίδας πολιτών, προκαλούν 

αρνητικές επιπτώσεις στην ορνιθοπανίδα της Λιμνοθάλασσας. 

Αρχικά, θα πρέπει να σημειωθεί ότι η λιμνοθάλασσα του Κουτάβου δεν ανήκει 

σε κάποιο καθεστώς περιβαλλοντικής προστασίας (π.χ. περιοχή Δικτύου “Natura” 

κ.λπ.). Για την περιοχή, το έτος 2000 έχει γίνει “Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη” 

(Ε.Π.Μ.) για υπαγωγή της περιοχής σε καθεστώς προστασίας που δεν έχει υπογραφεί 

από το αρμόδιο Υπουργό. Επίσης, δεν έχει ενταχθεί στο καθεστώς προστασίας 

(Προεδρικό Διάταγμα) των μικρών νησιωτικών υγροτόπων. Παρόλα αυτά, όμως, το 

προσωπικό Επόπτευσης/Φύλαξης του Φορέα Διαχείρισης, διεξήγαγε τον Ιανουάριο 

του 2014 ορνιθολογικές παρατηρήσεις στο πλαίσιο συμμετοχής του Φορέα 

Διαχείρισης στην Μεσοχειμωνιάτικες Καταμετρήσεις Παρυδάτιων πτηνών, υπό την 

αιγίδα της Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας. Με βάση τις παρατηρήσεις αυτές 
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βρέθηκαν, μέσα σε μία ημέρα, 17 διαφορετικά είδη πτηνών ανάμεσα τους: φαλαρίδες, 

ακτίτες, καστανοκέφαλοι γλάροι, ασημόγλαροι, κύκνοι, πρασινοκέφαλες πάπιες, 

αλκυόνες, νανοβουτηχτάρια, κορμοράνοι, σταχτοτσικνιάδες και οικόσιτες πάπιες και 

χήνες. Από τα παραπάνω είδη, μόνο ο κορμοράνος και η αλκυόνη καλύπτονται από 

το καθεστώς προστασίας της οδηγίας 79/409/ΕΟΚ. Βιβλιογραφικά, έχουν 

καταγραφεί περισσότερα από 80 διαφορετικά είδη πουλιών στη λιμνοθάλασσα και 

στις γύρω από αυτήν περιοχές, γεγονός που καταδεικνύει τη σημαντικότητα της για 

την ορνιθοπανίδα (Ε.Π.Μ., 2000). 

Εκτιμήσεις για τη συμπεριφορά των πτηνών, από τις ορνιθολογικές 

παρατηρήσεις που έχει κάνει το προσωπικό του Φορέα Διαχείρισης, είναι ότι οι χήνες 

συμπεριφέρονται ως οικόσιτα πτηνά. Επίσης, έχει διαπιστωθεί, ότι κάποιες φορές 

εντοπίζονται και εκτός των ορίων της λιμνοθάλασσας (π.χ. στην νησίδα του δρόμου 

“Αργοστολίου-Πόρου” απέναντι από τη λιμνοθάλασσα) προς αναζήτηση πόσιμου 

νερού, είναι εξοικειωμένες με την ανθρώπινη παρουσία και δε διστάζουν να 

προσεγγίσουν τους επισκέπτες του Κουτάβου. Προτείνεται λοιπόν, η τοποθέτηση 

ενός μικρού φράχτη που να εμποδίζει τα πτηνά αυτά να διασχίζουν τον οδικό άξονα 

καθώς και μια ταΐστρας σε επιλεγμένο σημείο της λιμνοθάλασσας από τις αρμόδιες 

Αρχές για την παροχή πόσιμου νερού και τροφής, ώστε να αποφεύγονται ατυχήματα, 

όπως αυτό που συνέβη πριν από μερικές ημέρες (02.07.2014) στην είσοδο της πόλης 

που είχε ως αποτέλεσμα το θανάσιμο τραυματισμό μίας χήνας και το τραυματισμό 

άλλων δύο.  

Όσον αφορά τους κύκνους, έχει παρατηρηθεί ότι αναπαράγονται στις όχθες της 

λιμνοθάλασσας και διαβιούν σε όλο το εύρος της. Δεν είναι εξακριβωμένο από το 

Φορέα Διαχείρισης το αν έχουν μεταφερθεί στη λιμνοθάλασσα ή αν αποτελούν μέρος 

της άγριας πανίδας της (πιθανότερη είναι η πρώτη άποψη). Παρόλα αυτά έχουν 

εντοπιστεί και σε περιοχές μακρύτερα από τη λιμνοθάλασσα, όπως στη περιοχή της 

ιχθυαγοράς που αράζουν τα καΐκια του Αργοστολίου, καθώς και στην περιοχή του 

Μαϊστράτου Αργοστολίου (πιθανόν γιατί εκεί σιτίζονται από κατοίκους).  

Η εξαγωγή επιστημονικών συμπερασμάτων θα πρέπει να ζητηθεί από 

εξειδικευμένους επιστήμονες, κυρίως ορνιθολόγους, οι οποίοι με ορνιθολογικές 

παρατηρήσεις των πτηνών θα μπορούσαν να συντάξουν σχετική έκθεση. Για το λόγο 

αυτό, το προσωπικό του Φορέα Διαχείρισης έχει ήδη ενημερώσει τον Ανάδοχο της 

Δράσης «Υποβοήθηση στην αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης 

συγκεκριμένων ειδών ορνιθοπανίδας εντός της ΖΕΠ του Φορέα, καθ’ εφαρμογή 

της κοινοτικής οδηγίας 79/409», στα πλαίσια της οποίας η Επιστημονική ομάδα 

αποτελούμενη από έμπειρους ορνιθολόγους, θα μελετήσει εμπεριστατωμένα την 

ορνιθοπανίδα της λιμνοθάλασσας του Κουτάβου και θα απαντήσει για τις πιέσεις που 

δέχεται η ορνιθοπανίδα του Κούταβου από την τουριστική επιχείρηση, καθώς και από 

απορρίμματα και τις λοιπές εγκαταστάσεις που βρίσκονται περιμετρικά της 

λιμνοθάλασσας. Η πρώτη επίσκεψη των επιστημόνων στον Κούταβο θα 

πραγματοποιηθεί το Σεπτέμβριο. 

Ο Φορέας Διαχείρισης θα αναμένει την έκθεση που θα ετοιμάζουν οι Ειδικοί 

επιστήμονες και θα τοποθετηθεί και πάλι ευθύς όταν εξαχθούν επιστημονικά 

συμπεράσματα. 
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Η Πρόεδρος του Δ.Σ. του Φορέα Διαχείρισης 

Εθνικού Δρυμού Αίνου 

 

 

 

 

Γεωργία Καμάρη 

Ομότ. Καθηγήτρια Παν/μίου Πατρών 

Ο Συντονιστής του Φορέα Διαχείρισης 

Εθνικού Δρυμού Αίνου 

 

 

 

 

Μιχαήλ Ξανθάκης 

Δρ. Δασολόγος  

 

 

 

 


